

第一章 緒論

第一節 研究緣起

政府開放大陸探親迄今，已進入第七個年頭，台海兩岸民間的交流非常頻繁。已由早期的探親潮一償親人相見之願望外，進而為台商至大陸投資設廠或經商，以及目前兩岸學者互訪及學術研討會的舉辦，甚至藝術、體育人才之交流，可以說互動頻仍。尤其海基會及海協會的設立，文書認證及遣返偷渡客、保障台商之各項約定之努力，尤其近一年來，多起大陸人民劫機至臺灣地區事件，亦是台海兩岸政府及人民所關切的事。當然，對於大陸地區各種教育制度及措施之了解，更能有助於兩岸在各方面互動或合作更具成效。

台海兩岸相隔四十五年，不只在政治的意識型態有很大的差異，經濟的政策亦截然不同。在教育制度及政策上深受其政治主張之影響，也有很大的差異。兩地的教育，重升學的情形一樣，學校的教育方式仍然比較重視正式的學科課程，老師、家長、學生均受影響，學生以背書為學習重心，家長則希望子弟考高分，進入好學校為榮。學校教育人員也在追求高升學率的前提下，偏重知識傳授，而且對於課外活動的重要性不甚瞭解，因而對課外活動也就不加以重視與支持。反正與升學考試科目無關，因而忽略了它的作用。

其實，課外活動之實施，可以促使學生在實際參與活動中，去印證課堂中所學的知識或理論，統整學習效果，培養學生創造能力，試

探學生之興趣、特長，更能促進身心的健康、鍛鍊學生的適應能力，並能在課外活動項目的選擇、內容的決定、意見的交換中，以及工作的分配，負責人或小組長的推選中去達己見，尊重他人，與人和睦相處去練習民主。

本研究擬針對大陸地區高中階段，課外活動的發展及現況作一探討，同時將兩岸的作法作一比較。

第二節 研究目的

基於上述的理由，本研究希望獲致下列幾項具體目的。

- 一、瞭解大陸地區高中課外活動發展的沿革。
- 二、分析比較大陸地區與台灣地區高中課外活動實施之現況。
- 三、探討大陸地區高中課外活動存在的問題。

第三節 研究範圍與限制

本研究主要在研究1949年迄今天陸地區高中階段課外活動實施之分析與探討，研究範圍偏重大陸現行普通高中教學計畫中，高一～高三，每週六小時的課外活動（含體育鍛鍊3小時，其他3小時）。同時也將台灣地區高中之課外活動略作陳述，俾便就兩岸加以比較。但因為資料取得不易，加上有些地區資料的呈現，是以一個學校（不分初、高中）的活動實施結果作描述，有時無法分出其在初中或是高中階段的區隔。又為求中小學整體上之銜接，小學部分亦略有涉及。

本研究進行時，遭遇到資料蒐集上的許多限制，因課外活動之實施，本意就在要突顯出其與一般正式學科課程之不同，以及讓各地區

或各校可因應地區特色，及學校資源去設計不同型態、方式、內容的課外活動，不僅大陸地區，中共「國家教育委員會」未責成「人民教育出版社」編輯適用教材，而且各校在實施時，基於成本及編寫不易，少有系統且完整的課外活動教材出現，大多學校列有課外活動實施計畫，內有活動項目，實施時間，實施方式。另外因為大陸各地區在實施課外活動時，既乏像一般學科之教學大綱可供遵循，又缺教材可資使用，各地區各校屢有反應。因此「國家教育委員會基礎教育司」乃編訂《普通中學課外活動－指導手冊》（1991,10）以供參考，但內容僅係將部分學者的相關文章及八所學校實施課外活動的情形提供參考。雖然本研究小組部分成員幾次到大陸作實地訪問，但仍然無法獲得各校在實施課外活動時所用之計畫或通知及相關文件。況且大陸地區遼闊，各校實施課外活動類目不同，方式不一，本研究無法窺其全貌，僅只就所獲資料、訪談所得作一陳述與分析。

第四節 研究方法與步驟

本研究因限於資料蒐集之困難，又乏教材可供作意識及內容之分析，故本研究採用文獻分析法，將蒐集到的書刊、雜誌或文件進行分析。並依多次赴大陸實地訪問所得綜合加以研析，但因實地訪談受到經費、時間之限制，又因為意識型態關係，受訪者回答之資料提供均有所保留，故無法非常詳盡，願有志研究者，日後能再加以研究補充之。

本研究之步驟，在確認研究計畫後，接著蒐集國內以及大陸地區之文獻，並進行文獻分析，復經由本研究小組成員多次研商，討論論文架構，確定撰寫方式、體例、重點，然後進行分工撰寫，並提出發

現、歸納，再加多次討論修正後完稿。

本研究共為四章：

第一章為緒論：首先說明研究的緣起，研究的目的，研究的範圍與限制，以及研究的方法與步驟。

第二章為文獻分析：先瞭解大陸地區高中（含初中、小學）課外活動的沿革，再就與課外活動相關的論文或研究進行去瞭解大陸高中課外活動的方式、內容或項目之現況。

第三章為發現與討論：首就大陸地區高中課外活動之項目及實施進行分析，次就台海兩岸課外活動情況作一比較。

第四章為結論與建議：先針對上述之研究，歸納比較重要之結論，次就課外活動的實施，提出本研究的看法與建議，以供參考。